

国际视点

营造良好网络空间 保护青少年健康成长

本报记者 刘玲玲 刘慧 张悦 颜欢

核心阅读

为避免未成年人遭受网络不良内容影响,多国通过制定相关法律、加强行业自律、推动各方合作、强化技术屏障等方式,对青少年上网行为进行引导和保护。

联合国儿童基金会的数据显示,全球互联网使用者中超过1/3为未成年人。多国正在积极探索实践,努力维护未成年人网络权益。

严格立法 协同管理

法国国家信息自由委员会今年2月发布的报告显示,法国82%的10岁至14岁青少年经常在没有父母监护的情况下上网。15岁至17岁的未成年人中,这一比例达到95%。为防止未成年人遭遇网络侵害,早在1998年,法国政府便修订了《未成年人保护法》,对制作和传播不良影像加重定罪和量刑。在网上向未成年人传播色情内容最高可处以7年监禁和10万欧元罚款。在政府的监督管理下,法国相关行业协会和组织积极按照法律法规开展未成年人网络保护工作。成立于2005年的法国“电子—儿童”协会,是法国国民教育部批准成立的公共非营利性协会,通过为学校、父母、学生提供咨询和培训,帮助他们了解互联网存在的风险。协会向学校和家长免费提供家庭网络管理软件,并开通咨询热线,提

供实用建议和心理援助。执行董事朱斯蒂娜·阿特朗表示,协会还开展专业培训,为保护未成年人网络安全提供人才支持。法国中小学设置了网络安全课程,引导学生养成良好的上网习惯。网络运营商共同成立法国域名注册协会、互联网用户协会等组织,通过开设网站宣传信息安全法律。法国一家网络运营商推出了“家长控制端”,既能屏蔽不良页面,还能限定未成年人上网时间。

政府引导 加强教育

2020年,新加坡互联网普及率高达88.4%。良好的数字环境为青少年的教育、创新和社交互动提供了方便,但同时也存在网络欺凌、隐私泄露等问题。疫情防控期间,未成年人上网时间激增,这些风险变得尤为突出。新加坡的刑法、《电影法》和《不良出版物法令》等都规定,以电子方式传播淫秽影片、书籍等不良内容的个人将被处以监禁和罚款;如果是向未成年人传播淫秽内容或者诱使、教唆未成年人实施上述行为的,刑罚加重。新加坡的互联网服务提供商必须确保所提供的内容符合《互联网行为准则》,限制一些对儿童有害内容的网站。父母还可以订阅互联网过滤服务,保护孩子安全上网。2012年,新加坡媒体通理理事会成立,通过与政府机构、私营部门、社区团体和网络大V合作,组织策划了青年论坛、家长研讨会等活动,宣介关于网络健康方面的重要信息,帮助公众尤其是未成年人安全使用网络。新加坡网络安全局发布专门的上网建议,以及各种有关网络安全问题的指导手册。网络安全局提醒未成年人,不要在网络上泄露个人信息,不要将社交网络账户密码告诉任何

人,不要在线发送敏感信息,家长应了解未成年人正在使用的信息技术,与孩子讨论网络风险等。新加坡教育部还推出了网络健康教育课程,设置相关课程,教育学生利用信息技术实现积极目的,成为安全和负责任的网络用户。

行业自律 内容分级

韩国政府1995年成立了信息通信伦理委员会,负责互联网信息的审议工作。此后,韩国政府不断修订完善相关法律,增加条款来禁止通过网络传播对青少年有害信息。韩国《青少年保护法》规定,政府通过对媒体有害信息进行审查,实行媒体内容分级制度。分级制度从暴力、语言等方面,对有害信息进行5层分级,规定了7岁、12岁和15岁3个未成年人年龄标识标准。互联网运营商必须根据上述要求,对其发布信息内容进行内容分级,互联网接入中心需要配置过滤系统。2010年,韩国文化体育观光部发布了《预防和消除网络游戏沉迷政策》。依据这一文件,韩国游戏执行时间限制、身份认证和监督管理机制,运用“疲劳值系统”和“深夜时间关闭”手段。2011年5月,韩国国会通过《青少年保护法》修正案,规定了强制性的“网游宵禁”制度,即游戏运营商不能在午夜零时到早晨6时向16岁以下的未成年人开放游戏。韩国面向全国中小学校推广“安心网络地带”活动,通过管理软件,帮助老师和家长及时了解青少年手机使用动态等,根据情况提供心理咨询服务,防止青少年沉迷网络。目前已经有1843所学校开展了该活动,在校生成上网时间减少了约40%。

(本报巴黎、曼谷、首尔、北京6月21日电)

国际论坛

20年的阿富汗战争再次证明,霸权主义和强权政治只会加剧动荡,为世界带来战争和灾难

今年5月1日,美国开始从阿富汗撤军,计划今年9月11日前完全撤离。对美国来说,在付出近万亿美元军费和几千名士兵丧生的代价后,这场历时20年之久的“美国最长的战争”终于将要结束。然而对阿富汗人来说,战争的阴云仍然笼罩,美国入侵带来的破坏和伤害难以恢复。

这是一场失败的战争。美国发动阿富汗战争的直接目标是打击恐怖主义。20年后,美军不仅没有消灭恐怖主义,反而使得包括“伊斯兰国”在内的多个极端组织在阿富汗滋生,给阿富汗和周边地区安全稳定带来极大危害。推翻塔利班政权后,美国曾承诺在阿富汗重建和平。然而,阿富汗政府与塔利班真正实现停火依旧遥遥无期。

这是一次仓促的撤退。就在美国开始撤军的同时,阿富汗局势进一步恶化。阿富汗政府与塔利班冲突升级,恐怖主义活动也不断加剧,造成大量平民伤亡,而美国对此无动于衷,自顾自地推进撤军。

在美军身后,阿富汗国土满目疮痍,阿富汗人民饱受战争摧残,流离失所。惨痛的人道主义灾难不会因美国撤军而结束,国际社会必须敦促美国承担发动阿富汗战争造成的后果。阿富汗战争充分说明,美国不可能为阿富汗带来和平,外部军事干涉只会让阿富汗问题更加复杂。最近,美国一面从阿富汗撤军,一面向周边国家施压,要求在当地驻留美军,以维持其在本地区的军事存在。这一做法不仅无益于解决阿富汗问题,还将给周边国家带来更多灾难,国际社会必须明确予以反对。

阿富汗问题必须由阿富汗人民解决。阿富汗社会有着独特的政治文化生态,理解和尊重其独特性是阿富汗实现和平发展的必由之路。生搬硬套地借鉴其他制度和模式,无益于解决问题。阿富汗政府和塔利班的政治矛盾并非不可解决。务实开展谈判,尽快结束暴力,这是全体阿富汗人民的共同期盼。

国际社会需要为阿富汗提供真诚、公正的帮助。国际社会应敦促阿富汗各方减少暴力冲突,尝试为各方搭建对话平台,在谈判桌而不是战场上解决问题。国际社会应在联合国等国际组织的协调下,持续为阿富汗人民提供人道主义援助。在和平进程取得进展后,国际社会还应积极推动阿富汗和平重建,改善阿富汗人民的生活条件。

美国撤军后,阿富汗的恐怖主义势力有可能借机回潮,周边国家可能面临的恐怖主义跨境渗透威胁。周边国家应与阿富汗各方保持合作,共同打击恐怖主义。

20年的阿富汗战争再次证明,霸权主义和强权政治只会加剧动荡,为世界带来战争和灾难。阿富汗和平进程道阻且长,国际社会只有顺应时代潮流,积极支持多边主义,才能促进各方尽早结束暴力,在和平稳定的环境中推动阿富汗重建,帮助阿富汗人民早日走出战争阴霾。

(作者为巴基斯坦伊斯兰堡政策研究所所长)

霸权主义和强权政治贻害无穷

哈立德·拉赫曼

患难见真情 共同抗疫情

「免下车」接种便利民众

本报驻埃及记者 周朝

东盟与欧盟完成航空运输协定谈判

本报驻泰国记者 赵益普

美国研究报告——

2019年12月新冠病毒已在美国出现

本报华盛顿6月21日电 (记者张梦旭)美国国家卫生研究院研究人员15日在美国《临床传染学》杂志上报告,美国5个州在官方公布首例新冠肺炎确诊病例之前已出现感染病例,这表明新冠病毒2019年12月就已在美国出现。美国国家卫生研究院在一份声明中称,这一研究结果也支持了美国疾病控制和预防中心此前与此相同的研究发现。美国疾控中心呼吸道病毒免疫学团队首席研究员娜塔莉·索恩伯格接受美媒

采访时评价说,这些研究前后一致,美国很可能更早就出现了罕见的零星病例。美国国家卫生研究院的研究人员对2020年1月2日至3月18日期间从全美50个州采集的24079个血液样本进行了新冠抗体检测和分析。结果发现,有9个样本呈抗体阳性,其中7例来自伊利诺伊州、马萨诸塞州、威斯康星州、宾夕法尼亚州和密西西比州的阳性病例,时间早于这5个州公布的首例确诊病例时间。论文指出,检测为阳性的样本中最早

是2020年1月7日在伊利诺伊州采集的样本。从感染新冠病毒到抗体出现的中位时间为14天,这表明新冠病毒最早可能在2019年12月24日就已在伊利诺伊州出现。本次研究的主要作者、美国约翰斯·霍普金斯大学公共卫生学院副教授克利·阿尔特霍夫表示,当时由于检测受限,公共卫生部门可能未能发现新冠病毒在已知地区之外也有传播。对血液样本进行新冠抗体检测有助于更好地了解美国疫情暴发初期新冠病毒传播状况。



为尽快恢复国内经济与旅游业,泰国日前宣布将在120天内向游客全面开放。目前,泰国各地新冠疫苗接种工作有序进行,并有能力实现每月平均接种1000万剂疫苗的目标,预计到今年10月,将为全国70%的人口即5000万人接种至少一剂疫苗。图为6月19日,一名女子在泰国北榄府一处新冠疫苗接种点接种疫苗。 新华社发

保加利亚努力扶持玫瑰产业

本报驻波兰记者 于洋

一年一度的保加利亚玫瑰节近日在卡赞勒克举办,这座有“玫瑰之都”之称的小城距保加利亚首都索非亚约200公里,因种植玫瑰而闻名。保加利亚希望借助玫瑰节重振人们对玫瑰产业的信心。保加利亚是世界上最大的玫瑰精油生产国,年均玫瑰精油产量在2吨左右,占全球总产量的约70%。受疫情影响,保加利亚的玫瑰产业受到冲击,产品滞销。保加利亚政府已数次出台了农业领域的纾困补贴方案,对包括玫瑰种植户等在内的农户进行补贴。目前,有超过3万

名农民通过直接支付和国家援助计划获得了援助。同时,保加利亚政府也计划推出一个政府主导的农产品网络交易平台,提高农产品的交易效率和质量监控水平。此外,按照欧盟2021—2027年预算框架,保加利亚将获得约290亿欧元资助,其中77亿欧元来自针对疫情制定的复苏基金,90亿欧元来自专门针对中东欧国家落后地区发展的农业基金和团结基金。这些基金中的很大一部分,将用于为保加利亚欠发达地区的农业提供扶持和援助。保加利亚还希望欧盟参照疫

情以来对葡萄酒生产商进行资助的做法,对花农按实际种植玫瑰花的面积提供资助。在欧洲传统市场需求不旺的情况下,许多保加利亚生产商将目光投向了中国市场。目前中国进口保加利亚玫瑰精油占其总出口量的近三成。保加利亚精油生产商甘契夫说:“去年以来,我们通过电商平台在中国的销售量出现了很大提升。中国市场会成为我们重点关注的市场,也希望能够与中国的企业有更多合作。” (本报华沙6月21日电)

联合国贸易和发展会议报告——

去年亚洲经济体吸引外资逆势增长

据新华社日内瓦6月21日电 (记者凌睿)联合国贸易和发展会议(贸发会议)21日发布的报告显示,受新冠肺炎疫情影响,2020年全球外国直接投资(FDI)总规模大幅下滑,但包括中国在内的亚洲经济体却保持韧性,所吸收的FDI逆势增长4%,达5350亿美元。贸发会议当天发布的《2021年世界投资报告》显示,2020年,全球FDI总规模约为1万亿美元,较前一年下降35%。一方面,受疫情封锁措施影响,全球既有投资项目实施放缓;另一方面,对经济衰退的担忧令跨国企业对投资新项目持谨慎态度。

从地区来看,去年流入欧洲的FDI缩水80%,流入北美的FDI下滑40%,而流入亚洲的FDI却逆势增长4%,占全球FDI总规模比重超过一半。此外,亚洲地区去年对外直接投资增长7%,其作为发展中国家重要投资来源地的地位日益凸显。

报告显示,2020年,中国吸收的FDI增长6%,达1490亿美元,仍是全球第二大FDI流入国,对外投资规模达1330亿美元,与前一年基本持平,成为全球最大投资国。贸发会议投资和企业司司长詹晓宁表示,中国是最早有效遏制疫情快速蔓延的国家之一,同时经济在高科技产业、电子商务及科研等多重助力下迅速恢复,这是中国持续保持对外资吸引力的主要原因。

报告预测,2021年全球FDI将触底反弹,有望比2020年增长10%至15%,但恢复至疫情前水平至少要等到2022年。同时,由于亚洲地区价值链相对具有韧性,经济增长前景乐观,预计该地区将表现更佳。

西非15国拟2027年启用单一货币

本报约翰内斯堡6月21日电 (记者邹松)阿克拉消息:西非国家经济共同体(西共体)成员国领导人19日在加纳首都阿克拉提出,将于2027年发行单一货币“Eco”。2022年至2026年,西共体各成员国将执行新的货币趋同协定。西共体原定于2020年推行单一货币,受新冠肺炎疫情冲击暂缓执行。西共体现有15个成员国,人口3.85亿,占非洲总人口近1/3,是西非地区最大经济合作组织,目前有8个成员国使用同一种货币,即与欧元挂钩的西非法郎。

本版责编:于景浩 陈一鸣 杨一